

шаговой доступности. Следовательно, ценовая политика крупных, но редких сетей, являясь наиболее выгодной для потребителя, не способна стимулировать приток покупателей. Кроме того, Витебский городской рынок достаточно часто посещают гости из различных близлежащих стран, которые очень положительно отзываются о качестве белорусской молочной продукции и, покупают очень много данной продукции вне зависимости от цены и других позиций, ориентируясь лишь на близкорасположенность торгового объекта от транспортного средства, на котором путешествуют.

Список использованных источников: 1. Технологии производства и реализации пищевой продукции: учеб. пособие / А. А. Бренч [и др.]. – Минск: ИВЦ Минфина, 2016. – 399 с. 2. Самбуров, Э. А. Социальное моделирование, прогнозирование и проектирование: Курс лекций. – Иркутск: ИГУ, 2010. – 175 с.

УДК 338.23

ХАМХЕЕВА С.И., студент (Россия)

Научный руководитель - **Зябликов Д.В.**, канд. экон. наук
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,
г. Красноярск, Россия

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ И ЕЁ ЗАДАЧИ В ОБЛАСТИ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Россия с 1993 года является страной с социально ориентированной экономикой. Социальная политика - это один из неотъемлемых элементов внутренней политики государства. Рыночная экономика в условиях модернизации экономики в целом не гарантирует высокий уровень жизни для всех членов общества. Один из недостатков рыночной экономики заключается в том, что в обществе происходит расслоение на тех, кто востребован рынком и тех, кто не котируется по своим квалификационным характеристикам. Следствием этого является рост социального неравенства и усугубление таких социальных проблем, как безработица, бедность, низкий уровень жизни.

Основополагающими целевыми ориентирами социальной политики Российской Федерации на период до 2020 года являлось: увеличение числа среднего класса до 50% населения, снижение численности населения с доходом ниже прожиточного минимума, достижение уровня занятости людей с ограниченными возможностями до 40% от общей их численности, доведение адресности выплаты социальных пособий, привязанных к уровню доходов населения, повышение размера пенсии по старости до уровня обеспечивающего минимальный воспроизводственный потребительский бюджет [2].

В соответствии со статистическими данными Росстата уровень безработицы (отношение численности безработных к численности рабочей силы) в Российской Федерации на январь 2017 года составлял 5,6%. Уровень занятости

населения (отношение численности занятого населения к общей численности населения 15-72 лет) на январь 2017 составил 65,0% [1].

Безработица оказывает влияние практически на все сферы жизни общества. От ее уровня напрямую зависят темпы экономического роста страны, сокращение налогов, уплачиваемых юридическими и физическими лицами государству, вследствие уменьшения объема ВВП, она приводит к значительному снижению качества жизни людей. Исходя из этого, можно сделать вывод, что решение проблемы безработицы является приоритетным направлением социальной политики Российской Федерации.

По данным исследования Института социологии РАН численность среднего класса на 2017 год составляла около 28 млн. человек или 20% трудоспособного населения. Этот показатель значительно выше в странах с более высоким уровнем жизни, например, в США (55%), Германии (62%), Норвегии (80%). Небольшая численность среднего класса указывает на явную проблему социальной дифференциации в обществе. Число людей, живущих за чертой бедности, значительно выше, чем допустимое, для продуктивного функционирования общества. Это неизбежно ведет к низкому уровню жизни, обострению криминальной ситуации, низкому уровню образованности и утрате квалификационных навыков среди населения. Этих причин более чем достаточно для того, чтобы считать устранение социального неравенства и увеличения числа среднего класса приоритетным вектором социальной политики на пути к повышению уровня жизни в государстве [4].

Еще одно не менее существенное отличие от стран Европы – это прогрессирующий рост коэффициента смертности. Прежде всего, неприемлемо высоким является коэффициент смертности среди мужчин, не достигших пенсионного возраста. В том числе, вырос коэффициент смертности от дорожно-транспортных происшествий и от болезней системы кровообращения. Прежде всего это является следствием не эффективной социальной политики в системе здравоохранения и социального страхования.

Заключение. Таким образом, для повышения конкурентоспособности страны и обеспечения приемлемых темпов экономического роста требуются реализация социальной политики в направлениях увеличения среднего класса, ликвидации безработицы и бедности, а также модернизации системы здравоохранения. Социальная политика не должна сводиться только к смягчению последствий реформ и трансформаций последних лет и поддержке малоимущих слоев населения. Она должна способствовать формированию устойчивой базы развития экономической и социальной сферы. Поэтому приоритеты социальной политики государства должны определяться с учетом ее воздействия на долгосрочное экономическое развитие и обеспечение сбалансированной и устойчивой социальной структуры общества.

Список использованных источников: 1. Государственная программа Российской Федерации Содействие занятости населения. – Режим доступа: <http://www.rosmintrud.ru/ministry/programms/3/1>. - Дата доступа: 21.02.2020. 2. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа:

http://www.consultant.ru. – Дата доступа: 21.02.2020. 3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru>. - Дата доступа: 21.02.2020. 4. Федеральная служба по труду и занятости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rostrud.ru>. - Дата доступа: 21.02.2020.

УДК 930

ШЕЙКО Ю.О., студент

Научный руководитель - **Тарасевич С.Б.**, канд. экон. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины» г. Витебск, Республика Беларусь

СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Введение. В современном мире большинство государств используют в своей экономической политике те или иные формы социальной защиты граждан. Одним из направлений социальной защиты является социальное страхование. В Республике Беларусь, в период ее суверенного развития, построена система социального страхования населения, некоторые элементы которой требуют большей эффективности государственного регулирования.

Результаты исследований. Социальная защита населения – это система государственных мер, создающих и гарантирующих соблюдение общепризнанных социальных прав граждан в ситуациях социального риска. основополагающим международным документом по вопросам социальной защиты является Конвенция Международной организации труда № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», вступившая в силу в 1995 году.

Социальное страхование как часть организации социальной защиты в стране представляет собой систему компенсирования населению последствий социальных рисков, связанных с потерей трудоспособности и доходов. Соцстрахование основано на взносах работодателей, работников, а иногда и государства, и распространяется только на людей, которые делали страховые отчисления. Взносы в фонды социального страхования могут носить обязательный характер (при страховой поддержке государства) и добровольный характер.

Пенсионное страхование РБ построено по солидарному принципу – трудовые пенсии выплачиваются за счет текущих страховых отчислений из фонда заработной платы работающих и нанимателей. Трудовые пенсии, по законодательству, предоставляются гражданам, достигшим пенсионного возраста, в тех размерах, которые обусловлены законом и в прямом соответствии с заработанными правами на пенсию или накопленными пенсионными суммами. Право на трудовую пенсию по возрасту на общих основаниях имеют мужчины при общем стаже работы не менее 25 лет, женщины при общем стаже работы не менее